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Do czego to stuzy?

Uktad stuzy do sterowania lampka oswietlaja-
cg wngtrze samochodu. Punktem wyjsciowym
do ,rozwazan” byl opdzZniacz opisany
w ,,EAW” 5/99. Zostal on rozbudowany, co
poprawito jego walory uzytkowe.

W wigkszosci pojazdéw lampka zaswieca
si¢ po otwarciu drzwi i gasnie od razu po ich
zamknigciu, co czasem jest zjawiskiem niepo-
zadanym. Dobrze by byto, aby lampka po za-
mknigciu drzwi jeszcze przez chwilg si¢ Swie-
cita. Opisany uktad spelnia to zadanie. Po za-
mknieciu drzwi lampka Swieci przez chwile,
po czym przechodzi do fazy ptynnego wyga-
szania. Czas Swiecenia lampki i czas wygasza-
nia mozna dobra¢ wedlug wiasnego uznania.
Przekrecenie kluczyka w stacyjce spowoduje,
ze faza swiecenia zostanie skrocona i uktad od
razu przejdzie do fazy wygaszania. Réwniez
zamknigcie drzwi przy pracujacym silniku
spowoduje, ze lampka od razu przejdzie do
fazy wygaszania. Takie zachowanie uktadu
jest bardzo pozadane kiedy np. musimy kogos
wysadzi¢ i samemu dalej kontynuowac jazde.
Zaswiecona lampka moze wtedy przeszka-

cie T2 spowoduje réwniez roztadowanie
kondensatora C3 przez diod¢ D3. Po za-
mknieciu drzwi kondensator C2 zacznie by¢
tadowany przez rezystor R1 i napigcie na
nim zacznie narastaé. W tym czasie wyjscie
Q uktadu Ul dalej jest w stanie wysokim
ilampka caly czas swieci. Po pewnym czasie
— zaleznym od wartosci R1 i pojemnosci C2
— napigcie na C2 przekroczy 2/3 napigcia za-
silania i wyjscie Q zmieni Swoj stan na niski.
Tranzystor T2 przestanie by¢ sterowany
przez ukitad Ul. Bedzie on jednak dalej
otwarty dzigki T1. Od tego momentu napie-
cie na kondensatorze C3 bedzie narastaé
z predkoscig zalezng od jego pojemnosci
i wartosci rezystora R3, a zar6wka bedzie
powoli gasnaé. Wejscie IGN stuzy do tego,
aby pominaé faz¢ swiecenia si¢ lampki. Po-
danie napigcia na to wejscie spowoduje bar-
dzo szybkie natadowanie C2 poprzez
wzglednie matg wartos¢ rezystora RS (matg
wzgledem R1) . Dzigki temu uktad przejdzie
od razu do fazy plynnego wygaszania. War-
tosci R1 i C2 wplywaja na czas swiecenia
lampki, natomiast R3 i C3 na czas gasnig¢cia.

skano czasy ok. 10 i 4 s. Przy zamknigtych
drzwiach tranzystor T4 zwiera kondensator
C5. Otwarcie drzwi powoduje zatkanie T4
i napigcie na C5 zacznie powoli narastaé
dzieki R6. Po pewnym czasie zaleznym od
pojemnosci C5 napigcie wzrosnie na tyle,
aby wysterowa¢ T3. Spowoduje to podanie
na wejscie RESET uktaduU1 stanu niskiego
i wylaczenie wyjscia Q — uktad U1 zachowa
sie tak, jakby drzwi zostaly zamknigte. D4
i D5 petnig funkcje diody Zenera — napigcie
na C5 musi wzrosna¢ na tyle, aby pokonaé

Rys. 2 Schemat montazowy
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dzaé. Z tego powodu faza wygaszania nie Przy podanych wartosciach elementéw uzy- 2 4 R °
moze by¢ zbyt dluga — wedlug mnie
2-4 sekundy to czas optymalny. Jezeli drzwi  Rys. 1 Schemat ideowy i
zostang otwarte na dluzszy czas,
lampka réwniez ulegnie wygaszeniu
— docenig to osoby, ktére pozosta-  IGN O 1 ’} R2 R3
wiajg auto otwarte np. w garazu. Ro10kp D27 "TN4148 270..300Q/ 33ka(*)
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Schemat uktadu przedstawiony jest %uF/ 5 2‘, G,I:g [T 1N4148
na rysunku 1. Otwarcie drzwi spo- ?&Q 16V 2 11r TH & =
woduje roztadowanie kondensato- N l— = —I BC556B | g
ra C2 poprzez diode D1.Uktad Ul D4 — | C4 " *
zmieni stan wyjscia Q na wysoki, ;22; L‘”I—_" 10uF/
co spowoduje otwarcie tranzystora GND O 2 16V(*)
T2.W obwodzie zaréwki poplynie 1R7 2 gy 2200 NN T3 22uF/16V(*)
prad i lampka si¢ zaswieci. Otwar- BCS478B 16V(*) LED G/ LBCO47B ——
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spadek napigcia na tych diodach. Przy warto-
Sciach elementéw jak na schemacie, czas,
po ktérym lampka si¢ wygasi przy otwartych
drzwiach, wynosi ok. 90s. Mozna ten czas
wydtuzyé zwigkszajac pojemnosé C5 i/lub
dodajac jeszcze jedna- dwie diody LED
szeregowo z D4 i DS.

Montaz i uruchomienie

Uktad montujemy na plytce drukowanej
przedstawionej na rysunku 2. Jedna zworka
jest nietypowa - wykonujemy ja po wlutowa-
niu U1 poprzez potaczenie nézek 2 i 6. Sposéb
podiaczenia uktadu przedstawiony jest na
rysunku 3. Ja wykonalem go w formie przej-
Scidwki miedzy modutem lampki a wigzka 3
przewodow, ktére pierwotnie byty podtaczone
do owego modutu. Wejscie IGN podiaczamy
do miejsca, w ktérym pojawia si¢ napigcie po
wlaczeniu zaptonu. Podczas gdy drzwi sg
otwarte i zaréwka swieci, tranzystor T2 nie
powinien si¢ silnie nagrzewacd. Jesli taki przy-
padek bedzie miat miejsce, to wtedy nalezy
zmniejszy¢ wartosé rezystora R2. Przy warto-
$ci 330Q2 nie byto zadnych probleméw, ale

Podigczenie
do instalacji
samochodu
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Rys. 3

moze ona zaleze¢ od parametréw tranzystora
(np. 5602 juz bylo za duzo). Bedzie si¢ nato-
miast nagrzewal R2. Silne nagrzewanie T2
wystapi w momencie plynnego wygaszania
zaréwki. W fazie spoczynkowej gdy drzwi sg
zamknigte i lampka nie swieci, uktad pobiera
z akumulatora prad na poziomie ok. 10mA.

Wiestaw Szlek
wiehoo@poczta.onet.pl

Wykaz elementéow

Ul NE555
DI-D3 ... 1N4148
D4D5 ... LED zielona/niebieska
T BC556B
T BD243C
T3 T4 BC547B
R 470kQ (*)
R2 270-330Q/1W
R3 33k (%)
R4RSR8 ... .. 10kQ
R6 ..o 1MQ
R 22kQ
Cl o 10uF/16V
C2 o 22uF/16V (%)
G8 - ooonnononncnnnnccnnnconnnas 10uF/16V (*)
Cd . 10nF — 22nF
T cooceconococncccoocnanacoas 220uF/16V ()

(*) - patrz uwagi w tekscie

jest dostepny w
jako kit szkolny AVT-
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